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Ha néhanapján —- havonta egyszer-két- 
szer ’ Budáról Pestre átutazom, ez olyan, 
mint mikor a falusi ember városba jut. Min­
dent megcsodálok, mindig akad valami uj, 
valami meglepet ésszerű, a mit a város azalatt 
produkált, míg én távol voltam tőle, s igy 
valóságos úti élményekkel térek vissza, a 
miken aztán rágódom, míg megint újakat nem 
szerzek. . . .

A tegnapi élményeim ezek :
Megint láttam a nőket mint villamos 

kalauzokat, mint utczaseprőkeí, mint lámpa- 
gyujtogatókat, és a inig láttam őket, borzon­
gások futottak végig rajtam, olyanformák, 
a mik átfutnak, a mikor egy csomóban látok 
liat-nyolez fiatal katonát falábon, félszemmel, 
egy karral stb.

Ezek egészen uj borzongások, a mikre a 
háború tanított meg, a miket azelőtt nem 
ismertem és ezek nem hagynak nyugodni, 
hogy írnom kell a nőkről, a Idket uj tevékeny­
ségükben láttam s a kik éppen úgy hatottak 
rám, mintha nyomorékok lettek volna.

Miért? íme, megkísérlem elmondani.
A nő a villamos kocsin, ormótlan köpeny­

ben, fején sapkával, vállán a fekete szijjal, 
a mi a nehéz bőrtáskát tartja, kezében az 
aczél lyuggatóval, a nő ebben a kiállításban 
nekem immár a háború szimbóluma. Elnézem 
őket. Majdnem mind fiatalok és gyakran csi­
nosak is. Ha otthon volnának a tűzhelyük 
mellett, a gyermekük mellett, a mosóteknőjük, 
vagy a varrásuk mellett, senki sem borzongana

meg a látásuktól. Kellemesek volnának, tisz­
ták, ha szegények is. De itt a villamoson reg- 
geltől-estig, piszkosak, izzadtak, ványadtak, 
kiálltak, félig aléltak a folytonos <■ vigyáz ást ól, 

! a fel- és leszállástól, a csöngetéstől, a jövő­
menő emberektől, a kik tülekednek, a kik lök­
dösődnek, a kik leszamarazzák, a kik előbb 
akarnak leszállni és később felszállni, mint 
lehet. Szóval attól a rettenetes robottól, a mi 
egy villamos kalauz élete.

És most kérdem, miért nem jutott eszembe 
addig, mig nem a nők vették kezükbe ezt a 
mesterséget, miért nem jutott eszembe addig, 
hogy ez tulajdonképpen rettenetes robot, ideg­
őrlő és piszkos munka? Azért-e, mert a fér­
fiakat nem -viselte meg oly szemmelláthatóan, 
vagy azért-e, mert esztétikai érzékemet sérti 
a nőnek ilyen nem hozzá illő helyen való fog­
lalkoztatása ?

Azért és ezért.
Ha az asszony férfimunkát végez, egy­

szerre nem asszony többé, de nem is férfi, ha­
nem valami megnevezhetetlen keverék a kettő 
határán.

A mi az asszonyt asszonynyá, kellemessé, 
frissé, széppé teszi, az a házi munka, a mire 
született ; a saját környezete, az éltető eleme, 
a szoba, a konyha, a kamra, a kert és igy 
tovább. És nemcsak a szegénysorén munkás­
nőkről, a villamos kalauzok feleségeiről beszé­
lek most.

Ismerek hivatalnoknőt, a Iá azt mondja, 
hogy semmi sem őrli, semmi sem öregbíti meg 
ugv a nőt, mint a hivatal. Ismerek tanítónőt, 
a M azt mondja, hogy a tanítás az, a mi fizikai­
lag oly fárasztó, hogy néha azt hiszi, a favágás 
könnyebb.

— Hat gyerm ekszülés — mondják ők —-

nem viseli meg úgy a nőt, mint hat év az iskolá­
ban, vagy hat év a hivatalban.

Természetes, hiszen a gyermekszülés a nő 
higiénéjéhez tartozik !

És vájjon elfáradhat-e az asszony a konyha 
és gyermekszoba körül úgy, mint a hivatalban? 
Már most ezek az előkelő munkásnők. De hát 
az alsóbbrendüek, a kik most a férfiak helyett 
a villamosokon állnak, az utczát söprik és 
lámpákat tisztogatnak?

Lehet-e nézni őket, a nélkül hogy az em­
ber szive el ne szoruljon?

És nem kell-e elátkozni a háborút, mely 
férfiakat gyilkol és asszonyokat rombol, mely 
itthon és a csatatéren egyformán öl lelket és 
testet ?

Mert a háború nyomorultjai ezek az asszo­
nyok is éppen úgy, mint a béna, sánta és vak 

i katonák. A háború nyomorultjai, a kiket még 
•, csak nem is szán senki. Az emberek a vissza­
taszító látványt lassanként megszokják és ta ­
lán én magam sem szánnám őket ilyen nagyon, 
ha nem az esztétikai sértettségemen keresztül 
hatnának reám ilyen borzongatóan.

Bizony, eltorzított, csúffá tett szegény 
asszonytársaim, ti nagyon sokat adtok oda 
azért a darab kenyérért, a mit kaptok, hogy 
gyermeketek, magatok éhes száját betömhes­
sétek ! Oly sokat, hogy kész szerencsétek, hogy 
sem időtök, sem kedvetek gondolkodni saját 
magatok felett.

Mert akkor látnátok, hogy elvették tőle­
tek azt, a mi amúgy sem volt könnyű, a régi 
kötelességteket, azt a lehetőséget, hogy súrol­
hassatok, moshassatok, főzhessetek és mind 
e munkáknál fogva asszonyoknak érezhessétek 
magatokat.

Most ime megmutatjátok, a mit elvben 
már oly sokszor hangoztattak felőletek. Hogy 
éppen úgy tudtok dolgozni, mint a férfiak.

Tudtok. Tudtok.
De az Isten őrizzen meg bennünket a jövő­

ben ennek a látványától. j
E. R . J


